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Program 
 
8:30 - 9:00 Registrácia - občerstvenie  
 
9:00 

 
Zuzana Panczová 
Na hrane ortodoxie: Konšpiračné motívy v náboženských zjaveniach 

 
9:30 

 
Danijela Jerotijević  
Konšpiritualita - koexistencia spirituálnych a konšpiračných presvedčení u 
mestského obyvateľstva na Slovensku 
  

10:00 – 10:05 Prestávka  
 
10:05 

 
Viktória Sunyík 
Psychologické aspekty využívania doplnkovej a alternatívnej medicíny: 
Prepojenia s konšpiráciami, mágiou a pseudovedou. 

 
10:35 

 
Vladimír Bahna 
Neepistemické funkcie presvedčení. Môžu neurovedné poznatky o striatálnom 
dopamíne pomôcť pochopiť konšpiračné a nadprirodzené presvedčenia?  

 
11:05 

 
Pavol Kosnáč 
Vplyv konspirituality na (geo)politickú identitu 
 

11:25-12:25 Obed  
 
12:25 

 
Dominik Želinský  
Vznik antikonšpiračného diskurzu na Slovensku a post-autoritárska pamäťová 
politika 

 
12:55 

 
Kateřina Hlaváčová 
Stigmatizace a epistemická marginalizace konspiračních teorií 

 
13:25 

 
Natália Slivková  
„Nemám problém hovoriť o neočkovaní, ale naučila som sa mlčať. “ 
Odmietanie povinnej vakcinácie detí pod vplyvom spoločenskej normy. 
 

13:55-14:00 Prestávka 
 
14:00 

 
Matúš Grežo  
Rozklad spoločenského zriadenia? Konšpiračné presvedčenia, vnímanie 
sociálnej reality a ich vzťah s nenormatívnou a normatívnou politickou 
participáciou. 
 

14:30 Andrej Mentel  
Religiozita, konfesionálna príslušnosť a dôvera: dáta z EVS 2017 a etnografia. 

  
  

 
 
 



3 
 

Abstrakty 
 
 
Na hrane ortodoxie: Konšpiračné motívy v náboženských zjaveniach  
Zuzana Panczová  
Ústav etnológie a sociálnej antropológie SAV, v. v. i.  
 
Konšpiračné interpretácie nezriedka bývajú súčasťou apokalyptických eschatológií v rôznych 
náboženských denomináciách. Tendencia deliť realitu na protiklady dobra a zla (Boha a diabla) 
prispieva v náboženských diskurzoch k vnímaniu sveta ako bojiska plného zjavných aj skrytých 
nepriateľov viery. V kresťanskom diskurze 18. storočia sa starobylé apokalyptické predstavy 
prepojili s globálnymi konšpiračnými teóriami o sprisahaní tajných spolkov resp. so židovským 
svetovým sprisahaním a stali sa súčasťou politických ideológií.  
Niektorí výskumníci predpokladajú, že modernizácia a sekularizácia spoločnosti sú od konca 19. 
storočia príčinou vzostupu niektorých sugestívnych foriem zbožnosti, vrátane popularity 
mariánskych zjavení. V údajných nadprirodzených zážitkoch jednotlivcov nachádzame odozvy 
tragických skúseností so svetovými vojnami, s prenasledovaním cirkvi komunistickými režimami 
a nukleárnou hrozbou v tieni Železnej opony. Výzvami pre kresťanské cirkvi bol vznik nových 
náboženských hnutí, satanistická panika, boj proti „kultúre smrti“ a liberalizmu. Súkromné 
zjavenia a iné formy nadprirodzených skúseností pritom lavírujú na hrane ortodoxie a herézy, 
pričom sa niekedy sa stávajú súčasťou populistických tradicionalistických politík. Cieľom 
príspevku je uvažovať o význame konšpiračných prvkov v príbehoch o nadprirodzených 
náboženských zážitkoch (najmä mariánskych zjaveniach) ako formy spoločenskej kritiky a 
objasniť argumentačné stratégie, ktoré sa snažia legitimizovať tento typ presvedčení. 
 
Konšpiritualita - koexistencia spirituálnych a konšpiračných presvedčení u mestského 
obyvateľstva na Slovensku  
Danijela Jerotijević 
Ústav sociálnej antropológie, Fakulta sociálnych a ekonomických vied, Univerzita Komenského
  
Prezentácia sa zameriava na to, ako alebo akými mechanizmami sa konšpiračné a nadprirodzené 
myšlienky a svetonázory prelínajú v kontexte tzv. alternatívnej spirituality. Témy alternatívnej 
spirituality a konšpiračných teórií sa v spoločenských vedách zvyčajne skúmajú oddelene. 
Hlavným cieľom tejto prezentácie je priblížiť tieto fenomény vo vzájomnej interakcii s dôrazom 
na to, ako odrážajú a interpretujú zdroje (individuálneho a skupinového) ohrozenia. 
Konspiritualita je relatívne nový termín pre prelínanie konšpiračných a nadprirodzených 
vysvetlení, konkrétne v kontexte alternatívnej spirituality. Hoci ide o rôznorodý fenomén, osoby 
zaoberajúce sa touto sférou spájajú politicko-spirituálne filozofie, v ktorých 1) svet ovládajú 
mocenské skupiny, ktoré manipulujú "obyčajnými" ľuďmi, 2) "ľudstvo prechádza 
paradigmatickou zmenou vedomia" (Ward a Voas, 2011). V prezentácii sa bude skúmať, ako sa 
nadprirodzené a konšpiračné presvedčenia môžu navzájom dopĺňať pri vytváraní osobného a 
skupinového svetonázoru alebo životnej filozofie.  Obdobia pandémie COVID-19 a súčasnej 
vojny na Ukrajine či predchádzajúcej tzv. migračnej krízy poskytli rôzne alternatívne, často 
konšpiračné vysvetlenia reality, ktoré reagovali najmä na skutočné alebo ľuďmi vnímané 
ohrozenie. Vnímanie ohrozenia je jednou z tém, ktorou sa antropológia zaoberá už dlhší čas 
(napr. Douglas, 1992). Informácie naznačujúce hrozbu, či už akútnu alebo potenciálnu, 
priťahujú väčšiu pozornosť a lepšie sa šíria v populácii (Boyer a Parren, 2015; Fessler a kol., 
2014). Pocit ohrozenia a nedostatku kontroly môže viesť k zvýšenej potrebe pochopiť, čo sa deje 
(Paloutzian, 2005). Výskumy opakovane ukazujú, že pocit ohrozenia zvyšuje religiozitu (napr. 
Henrich et al., 2019) a vieru v konšpiračné teórie (van Prooijen, 2020; Uscinski, Parent & 
Torens, 2011). Oba typy presvedčení totiž aktivujú interpretačné rámce, ktoré prinášajú pocit 
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pochopenia a kontroly nad situáciou. Budeme sa tak venovať špecifickým naratívom, ktoré si 
ľudia inklinujúci ku konspiritualite sami konštruujú alebo preberajú od iných, aby identifikovali 
a vysvetlili očakávané hrozby, alebo naopak, aby im zabránili.  
 
Psychologické aspekty využívania doplnkovej a alternatívnej medicíny: Prepojenia s 
konšpiráciami, mágiou a pseudovedou. 
Viktória Sunyík  
Ústav experimentálnej psychológie, Centrum spoločenských a psychologických vied SAV, v. v. i. 
 
Doplnková a alternatívna medicína (z angl. complementary and alternative medicine, ďalej 
CAM) zahŕňa široký súbor postupov starostlivosti o zdravie, ktoré nie sú súčasťou oficiálneho 
zdravotníckeho systému, často im chýba dostatočný vedecký základ a opierajú sa o pseudovedu. 
Napriek otáznej účinnosti, nedostatku dôkazov o bezpečnosti a možným negatívnym dôsledkom 
na zdravie jednotlivcov aj celej spoločnosti, využívanie CAM v Európe neustále rastie. Je preto 
kľúčové porozumieť faktorom, ktoré vedú ľudí k preferencii CAM. V tomto príspevku priblížim 
psychologické pozadie využívania CAM, prepojenie s konšpiračnými, magickými a 
pseudovedeckými presvedčeniami, zhrniem výsledky niekoľkých domácich výskumov na túto 
tému a predstavím nový plánovaný výskum prediktorov CAM na slovenskej vzorke. 
 
Neepistemické funkcie presvedčení. Môžu neurovedné poznatky o striatálnom dopamíne 
pomôcť pochopiť konšpiračné a nadprirodzené presvedčenia? 
Vladimír Bahna  
Ústav etnológie a sociálnej antropológie, SAV, v. v. i.  
 
Ostatné roky mnohí autori poukazujú, že nazeranie na konšpiračné teórie cez prizmu racionality 
je nie len neproduktívne ale aj obmedzujúce pre pochopenie tohto javu. Upozorňujú, že 
predstavy, ktoré ľudia zastávajú, neplnia len epistemické funkcie ale často slúžia ako nástroje na 
vytváranie sociálnych väzieb, posilňovania skupinovej identity a solidarity. Pričom formovanie 
a prijímanie takýchto presvedčení je citlivé na sociálnu príslušnosť a odvíja sa skôr od ich 
očakávaných sociálnych dôsledkov než od ich opory v dôkazoch alebo faktickej presnosti. Na to 
aby mohli plniť tieto sociálne funkcie ich zastávanie je do veľkej miery necitlivé resp. imúnne 
voči evidencii. Argumentuje sa, že konšpiračné teórie sú v tomto ohľade podobné náboženským 
presvedčeniam a politickým ideológiám. V tomto príspevku sa pokúsim, trochu špekulatívne 
a hypoteticky, poukázať na to ako súčasné poznatky z neurovied podporujú argument rozdielu 
medzi epistemickými a neepistemickými(sociálnymi) funkciami presvedčení. Špecificky 
poukážem na to akú modulačnú rolu zohrávajú dopamínové signály v kortiko-striatálnych 
okruhoch v kontexte učenia, integrácie informácii, modulácie kognitívnych procesov a motivácie 
a aké závery z toho možno vyvodiť pre sociálno-vedný výskum konšpiračných a nadprirodzených 
presvedčení.     
 
Vplyv konspirituality na (geo)politickú identitu. 
Pavol Kosnáč 
Ústav etnológie a sociálnej antropológie SAV, v. v. i. 
 
Autor sa bude venovať prepojeniu termínu konspiritualita s geopolitickou identitou a ich 
vzájomnému vplyvu. Uvedie dva príklady vplyvu konspirituality na (geo)politickú identitu z 
rozhovorov z terénnych výskumov v prostredí polovojenských organizácii na Slovensku a na 
Ukrajine. Otvorí otázku problematiky pôvodného termínu konspirituality, ktorá kombinovala 
vieru v konšpiračné teórie a alternatívne formy spirituality, a ďalšie relevantné metodologické 
otázky. V krátkosti tiež zhodnotí jedno z najväčších rizík pre vyznávačov konspirituality a ich 
okolie, a to rozpad zdieľanej reality, ktorá má dopad na schopnosť kooperácie či zvládania kríz. 
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Vznik antikonšpiračného diskurzu na Slovensku a post-autoritárska pamäťová politika. 
Dominik Želinský  
Sociologický ústav, SAV, v. v. i.  
 
Štúdium konšpiračných teórií sa stalo aktívnou subdisciplínou sociálnych a humanitných vied. 
Omnoho menej výskumu sa však zaoberá tým, prečo a ako sa konšpiračné teórie objavili vo 
verejnom diskurze a prečo sú definované ako jeden z kľúčových sociálnych problémov 21. 
storočia, ktorý si - podľa mnohých aktérov verejného diskurzu - vyžaduje verejné úsilie a 
inštitucionálne riešenia. Jedným z mála etablovaných prístupov je kritická teória v post-
Foucaultovskej tradícii, ktorá etablovanie konšpiračných teórií ako sociálneho problému 
rámcuje snahou neoliberálneho systému racionalizovať verejný diskurz a odstrániť nepohodlný 
myšlienkový disent. Táto prednáška si za východisko berie kultúrnu sociológiu a problematizuje 
takéto reduktívne čítanie protikonšpiračného diskurzu ako výhradne mocenskej politiky tým, že 
zdôrazňuje úlohu kolektívnej pamäti, symbolických kódov "občianstva" a procesov vytyčovania 
symbolických hraníc prijateľnej politiky pri etablovaní protikonšpiračného diskurzu. Okrem 
myšlienky racionality je protikonšpiračný diskurz podopieraný sakralizáciou občianskej kultúry, 
spojenej s povojnovou pamäťovou politikou a, v prípade krajín východnej Európy, diskurzom 
postkomunizmu. Empiricky vychádza zo štúdia protikonšpiračného diskurzu na Slovensku v 
období 2009 až 2019. 
 
Stigmatizace a epistemická marginalizace konspiračních teorií. 
Kateřina Hlaváčová  
Husitská teologická fakulta, Univerzita Karlova  
 
Příspěvek se zabývá stigmatizací a epistemickou marginalizací konspiračních teorií v rámci 
akademického a široce veřejného diskurzu. Procesy, které vedly k současnému epistemickému 
statusu konspiračních teorií je potřeba nahlédnout v kontextu nedávného vývoje chápání narativů 
o spiknutí uvnitř západní společnosti. Konspirační teorie sice byly ještě počátkem 20. století 
vnímány jako, do jisté míry, legitimní způsob uvažování o politice a společnosti, v současné době 
nicméně jednoznačně převažuje pojetí konspiračních teorií jako a priori iracionálních, 
paranoidních a nebezpečných přesvědčení. Tento jednostranný, normativní a často 
patologizující přístup, jehož vznik je nutné chápat v kontextu událostí 20. a počátku 21. století, 
si s sebou ovšem nese možná rizika neobjektivního zkoumání a zjednodušování komplexity 
současné konspirační kultury a socio-kulturního významu konspiračních teorií. 
 
„Nemám problém hovoriť o neočkovaní, ale naučila som sa mlčať. “ Odmietanie povinnej 
vakcinácie detí pod vplyvom spoločenskej normy. 
Natália Slivková  
Ústav etnológie a sociálnej antropológie, SAV, v. v. i.   
 
Príspevok predstaví dizertačnú prácu zameranú na presvedčenia rodičov, ktorí odmietajú 
očkovanie svojich detí v kontexte slovenskej spoločnosti, kde očkovanie predstavuje legislatívne 
podporovanú normu. Antivakcinačné postoje bývajú často označované za konšpiračné teórie, čo 
so sebou nesie negatívne spoločenské vnímanie. Výskumy ukazujú, že takéto konšpiračné 
presvedčenia sú zdrojom sociálnej stigmatizácie, pričom nálepka "konšpiračného teoretika" 
môže viesť až k riziku spoločenského vylúčenia. Rodičia odmietajúci očkovanie detí zažívajú 
podobné pocity neistoty v prostredí, kde dominuje norma očkovania. Ich rozhodnutie odporovať 
tejto norme je spojené s viacerými nákladmi, ktoré dobrovoľne na seba preberajú. 
Nezaočkovanie dieťaťa nie je len individuálnym rozhodnutím, ale zahŕňa aj prevziať celý balík 
nákladov, ktoré z tohto rozhodnutia vyplývajú. Aby rodičia dokázali čeliť tlaku dominantnej 
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očkovacej normy, vyvíjajú rôzne stratégie, ktoré im pomáhajú tieto náklady minimalizovať a tak 
naďalej udržiavať svoj antivakcinačný postoj. Ak tieto stratégie nedokážu budovať vo fyzickom 
prostredí, nachádzajú ich v online prostredí, v ktorom sa uzatvárajú do komunít a zdieľajú svoje 
potreby. Tieto komunity im na oplátku poskytujú benefity v podobne strategického návodu na 
prežitie vo fyzickom prostredí. Príspevok predstaví dizertačný výskum, ktorý kombinuje fyzický a 
internetový výskumný terén. 
 
Rozklad spoločenského zriadenia? Konšpiračné presvedčenia, vnímanie sociálnej reality a 
ich vzťah s nenormatívnou a normatívnou politickou participáciou. 
Matúš Grežo  
Ústav experimentálnej psychológie, Centrum spoločenských a psychologických vied SAV, v.v.i. 
 
Počet politických protestov vo svete sa za posledných pätnásť rokov strojnásobil. Hoci politickú 
participáciu občanov možno považovať za znak zdravej demokracie, participácia môže mať 
negatívne dopady na spoločnosť pokiaľ má nenormatívny charakter, ako napríklad nepokoje 
alebo násilné protesty. Konkrétne skúsenosti s nepokojmi i verejné diskusie v médiách často 
označujú konšpiračné presvedčenia za jeden z kľúčových faktorov, ktorý často stojí na pozadí 
nenormatívnej politickej participácie ľudí. Vedecké poznatky však nie sú zďaleka konzistentné v 
tom, či tieto presvedčenia politickú angažovanosť zvyšujú alebo znižujú a či sú viac spojené s 
normatívnym alebo nenormatívnym správaním. V prednáške budem prezentovať vlastnú štúdiu 
zameranú na skúmanie vzťahu medzi konšpiračnými presvedčeniami a politickou participáciou, 
s dôrazom na rozlíšenie medzi normatívnymi a nenormatívnymi formami. Štúdia vychádza z 
teoretického modelu, ktorý predpokladá, že konšpiračné presvedčenia formujú politickú 
participáciu nepriamo skrz zmeny vo vnímaní sociálnej reality. Štúdia priniesla dve kľúčové 
zistenia. Ukazuje sa, že vzťah medzi konšpiračnými presvedčeniami a nenormatívnou politickou 
participáciou je slabý a po zohľadnení faktorov súvisiacich s vnímaním sociálnej reality dokonca 
zanedbateľný. Okrem toho sa ukázalo, že vzťah medzi konšpiračnými presvedčeniami a 
politickou participáciou je nelineárny a často používaná lineárna regresia v predošlých štúdiách 
vedie k výraznému nadhodnoteniu sily sledovaných vzťahov. Výsledky štúdie tak vyzdvihujú 
dôležitosť dôkladne skúmať nie len silu ale aj charakter vzťahu medzi konšpiračnými 
presvedčeniami a politickou participáciou.  
 
Religiozita, konfesionálna príslušnosť a dôvera: dáta z EVS 2017 a etnografia  
Andrej Mentel  
Ústav sociálnej antropológie, Fakulta sociálnych a ekonomických vied, Univerzita Komenského
  
Je známe, že postsocialistické krajiny sa vyznačujú vysokou mierou spoločenskej (resp. 
všeobecnej) dôvery, ako aj dôvery v rôzne verejné inštitúcie tvoriace os moderných 
demokratických štátov. Nízku všeobecnú dôveru obyvatelia týchto krajín kompenzujú vytváraním 
personalizovaných sietí dôvery založenej na osobnom poznaní. Táto nízka miera spoločenskej aj 
inštitucionálnej dôvery sa následne premieta aj do šírenia konšpiračných teórií, ktoré následne 
ďalej oslabujú dôveru vo verejné inštitúcie. Cieľom môjho príspevku je preskúmať na dátach z 
medzinárodného prieskumu EVS uskutočneného ešte pred pandémiou Covid-19, ako spoločenská 
a inštitucionálna dôvera súvisí na jednej strane s mierou religiozity, na druhej strane s 
príslušnosťou k dominantným náboženským spoločnostiam v Bosne a Hercegovine. Vzory 
identifikované na základe štatistickej analýzy sa následne pokúšam osvetliť pomocou dát z 
dlhodobého etnografického výskumu. Príspevok však predstavuje skôr work-in-progress 
štádium. 
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